

EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla • Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES



A LOS 69 AÑOS DE EDAD
después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

El Exmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Palencia, el ilustrísimo Cabildo Catedral, su Director espiritual y su affligido hermano,

Ruegan á sus amigos encomendar á Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

El Exmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Palencia ha concedido 50 días de indulgencias a sus diocesanos en la forma acostumbrada.

PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

D. ANTONIO HERRERO PEREZ
Capitán retirado
condecorado con varias cruces del Mérito Militar
que falleció en Palencia

EL DIA 17 DE OCTUBRE DE 1910

A LOS 63 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de la Santidad

D. E.P.

Su desconsolada esposa doña Avelina Payo Herrera, hermano Reverendo Padre Fray Máximo Herrera (Religioso Agustino), hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al Funeral de Cabo de Año que se celebrará en la iglesia parroquial de Santa Marina, el dia 17 del corriente, á las diez de la mañana, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Todas las Misas que se celebren en dicha parroquia y las de siete, ocho y once de San Pablo y el ejercicio de la tarde de este día serán aplicadas por su alma.

INDULGENCIAS

Las han concedido en la forma acostumbrada los Excmos. Señores Nuncio de Su Santidad y Arzobispo de Sevilla y los ilustrísimos Sres. Obispos de Madrid, S. I. Palencia, Salamanca, Pamplona, Astorga y Sigüenza.

A. EIROA, óptico

Recomienda á las personas que necesiten corregir la vista por medio de los anteojos usar sus renombrados de Roca Precision, por ser los más afamados para la conservación de la vista.

Para la graduación exacta de la vista además de su larga práctica y estudios especiales, posee la Caja Oculística y Escuela Optometrística única forma de aplicar á cada ojo el grado necesario.

Efectúa con exacta precisión las prescripciones de los doctores oculistas.

Construye y reforma toda clase de anteojos, para lo cual tiene un completo surtido en cristales y armaduras de todos los sistemas de París y modelos americanos.

A. EIROA, único óptico en esta capital, calle Mayor pral., 80, Óptica y Platería.

Ana de cría. Se necesita para criar en su casa; informarán en esta administración.

Cambio de títulos

del 4 por 100 interior.—Los poseedores de estos valores que no les hayan presentado en la Delegación de Hacienda, en el plazo señalado, antes del 30 de Septiembre, tienen precisión de hacerlo en la Dirección de la Deuda de Madrid.

La casa de BANCA de los señores Hijos de V. Calderón se encarga de esta operación, así como de la compra-venta de toda clase de papel del Estado.

será muy conveniente á cuantos deseen adquirir ó enajenar cualquier clase de valores públicos pidan antes condiciones y cotización.

esta casa por estar en condiciones legales para hacer estas operaciones de Banca, entrega las polizas correspondientes para que les sirva de títulos de propiedad a los compradores.

PALENCIA: MAYOR PRAL., 27

Gramófonos y discos

Esta casa dispone siempre de numerosos discos todos variados y a precios de catafogos. Compañía Francesa del Gramófono, Orléans y Fénouillet: Accesorios en general para gramófonos. LA NUEVA ELECTRA. Viuda de C. Garrachón. Mayor pral., 69.

Casa de Baños

del Doctor Fuentes.—Paseo de la Orilla del Río.—Baños de placer, duchas y chorros.—Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archena, Caldas de Besaya, Hermida, Puente Viejo y demás manantiales.—Los billetes y abonos pueden tomarse en la Farmacia del Dr. Fuentes, Mayor, 114.

La Nueva Electra

Cuando se encuentre cerrado este establecimiento, se reciben los avisos en Viuda de C. Garrachón, Mayor principal, 69.

La peregrinación palentina a LOURDES

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

La premura del tiempo ha sido, desde el momento de salir de Palencia, lo que me ha tenido más preocupado para hacer la información que se dignó confirmarme este periódico. Lo critico, lo preciso, lo verdaderamente matemático de todos los actos de la peregrinación, no permitía en modo alguno distraer largos ratos en redactar cuartillas al detalle y á diario, siendo únicamente posible enviar notas sueltas, aprovechando las horas de salida de los correos.

Hoy con la serenidad del espíritu tranquilizado y del cuerpo en reposo, procurare cumplir mi misión de cronista, reflejando en el relato de una semana entera las impresiones obtenidas en la hermosa peregrinación que anoche regresó á Palencia.

LUNES: Salida de Palencia.—Paso por Burgos.—Almuerzo en Miranda.—Llegada á San Sebastián.—Visita á la población.—La comida.—En la frontera

Ya ha relatado oportunamente EL DIA nuestra salida de Palencia y todo lo que yo pueda añadir no será más que hacer más, y reproducirlas, las notas tomadas por los redactores del periódico que hicieron aquella información.

Desde el preciso momento de salir de Palencia, pudimos ya observar la excelente organización que al viaje de los peregrinos había dado la popular Agencia Internacional Torres, cuyo director nos acompañaba para mayor garantía de toda clase de seguridades.

Numerosos los coches y hecha la distribución de los peregrinos por grupos, no hubo dificultad alguna al tomar el tren, lo que no sucede siempre en los viajes colectivos, para los cuales parece que se han inventado la confusión y el desorden.

Dando vivas á la Virgen de Lourdes y entonando el hermoso himno de la peregrinación y otros cánticos religiosos, llegamos á Venta de Baños, reanudando poco después nuestro viaje en el correo del Norte.

Durante el trayecto comprendido entre Venta de Baños y Burgos y principalmente en estas dos estaciones y en las de Magaz, Torquemada, Quintana y Villodrigo, se incorporaron á la expedición nuevos y numerosos peregrinos.

En la estación de Burgos esperaban á la peregrinación muchas personas, entre las cuales se hallaba nuestro compañero y amigo querido Mariano Zurita.

El almuerzo se nos sirvió en la fonda de la estación de Miranda, que resultó incapaz para contener á los peregrinos y viajeros de los trenes que allí cruzaban, siendo necesario poner mesas bajo la marquesina para que todos comiéramos á un tiempo mismo.

Pocos momentos después de reanudar el viaje, empezó á llover y cuando llegamos á Vitoria, lo hacía tercieramente y no dejándolo hasta cerca de Alsásua.

Durante este tiempo se rezó el Rosario en todos los coches.

Después los peregrinos se entrevistaron en contemplar los magníficos paisajes que ofrece el camino de hierro á su paso por Briviesca, Zumárraga y Beasain, donde empezó á anochecer.

El frío que habíamos sentido á nuestro paso por las montañas de la Brújula (Burgos) cedió completamente, empezando á notarse con la proximidad de la costa, una temperatura suavemente agradable.

A las siete y cuarto, llegamos á San Sebastián, donde ocurrió un pequeño incidente por haberse negado el jefe á separar del tren los coches de peregrinos, incidente que resolvió el director de la Agencia Mr. Miguel de Torres.

En la estación de la capital de

Guipúzcoa se hallaba el agente de vigilancia, paisano y buen amigo nuestro don Pedro Pablo Begona, que ayudó á los peregrinos, interviniendo también con su carácter de autoridad á solucionar el incidente relatado.

Los peregrinos se dispersaron por la población, dirigiéndose unos á la Concha, otros al Boulevard, donde había concierto musical y otros á la iglesia del Buen Pastor, cuya espléndida iluminación fue encendida para que los peregrinos pudieran admirar las maravillas arquitectónicas y escultóricas del magnífico templo.

La comida se sirvió en el buffet de media y á las nueve, y á las diez reanudamos el viaje, llegando á Hendaya poco después de las once.

Los peregrinos, después de pasar la aduana, se dirigieron muchos á la población, en cuyo casino fueron cariñosamente recibidos, y otros, pocos, entre los cuales me cuento con mi querido colega Felipe García de los Ríos, á Fuenterrabía.

Así, distribuidos, estuvimos hasta la una de la madrugada, que se formó el tren especial que nos condujo con toda clase de comodidades á Lourdes.

MARTES.—Llegada á Lourdes.—Alojamiento.—Aspecto de la población.—La gruta y la basílica.—Lourdes, centro de peregrinaciones.—Lourdes, punto de turismo.

Desde el amanecer, estábamos despiertos todos los peregrinos y en los coches se escuchaba el rumor de las preces matutinas.

La temperatura era deliciosa y el sol brillaba esplendoroso en el zarcero púrpura del cielo francés.

Los viajeros, desde las ventanillas, contemplaban el hermoso paisaje que ofrece el valle del Gave du Pau.

En la estación de Saint Pé, el director de la Agencia y la Junta dieron las órdenes de preparativo para el desenso.

Poco después, se vió entre las abruptas rocas de los Pirineos, la espiritual agua de la basílica y momentos más tarde, la gruta milagrosa.

Los peregrinos saludan respetuosamente al glorioso Santuario, rezando devotamente la Salve.

A las siete y cuarto, llegamos á Lourdes.

En los andenes exteriores de la hermosa avenida de la estación, tomamos los coches y tránsitos que al efecto se nos tenían preparados y fuimos conducidos á nuestros alojamientos.

La Junta directiva de la peregrinación y unos veinte viajeros más, ocuparon el hotel de la Chapelle, en la hermosa y concurrida calle de la Grotte. Los restantes fueron alojados en los Hotel de San Luis y San Juan Bautista, Rosa Arque, Charreterre Pine, restaurante de la Grotte y otros confortables establecimientos.

Una hora empleó el que más y el que menos en asearse y tomar el desayuno. Después, todos, como obediendo á unánime y secreto impulso, lo primero que hicimos fué visitar la gruta milagrosa.

Pudimos observar en ella y en la explanada de la basílica una animación verdaderamente extraordinaria.

Allí estaba la peregrinación que días antes había llegado de Tolouse, compuesta de varios miles de personas.

El aspecto que ofrecía el santuario era realmente encantador. La muchedumbre, postrada á los pies de la Virgen, rezaba fervorosamente y numerosos enfermos eran conducidos en camillas y cochechos á las milagrosas piscinas.

La población de Lourdes es completamente moderna, presidiendo de unas cuantas calles que forman su antiguo caserío.

Está situada á orillas del Gave de Pau, en la falda de las grandes montañas pirenaicas y dominada por su viejo castillo feudal, que se eleva sobre el sitio donde estuvo emplazada una fortaleza romana.

Consta de unos 9.000 habitantes, pero si se tiene en cuenta el número enorme de peregrinos que durante el año acude allí y que suele variar entre 700 y 800.000 mil,—en 1908, un millón—la población flotante de Lourdes viene á ser de 25 á 30.000 habitantes. Así se comprende el número fabuloso de hoteles, restaurantes, casas de pensión, cafés, etc., con que Lourdes cuenta.

La población está situada á 400 metros sobre el nivel del mar y su temperatura media es de 12 grados.

Es muy higiénica y limpia, tiene abundantes aguas potables y sus cales son continuamente regadas por pequeños canales adosados á las aceras.

Sus vías públicas son en general estrechas, pero las tiene también amplias y magníficas, como la calle de

la Gruta y boulevard del mismo nombre, al final del cual y después de pasar un elegante puente sobre el Gave, empieza la anchísima explanada que conduce á la basílica y que está adornada con bellos jardines ingleses.

A la entrada, se alza la estatua del Cristo de los borgoñones, luego sigue la de San Miguel y en el centro de la plaza de la Madre de Dios está otra, magnífica, de la Virgen. Es de mármol blanco y se debe al escultor Fabisch.

El santuario se compone de tres iglesias: una antigua, la inferior, á la cual se accede por un escalón; una central, más grande y elevada, la central, que es de mármol blanco y se debe al escultor Fabisch. El exterior se compone de tres capillas de mármol, reproduciendo la Pasión de Jesucristo. La superior es la basílica propiamente dicha.

La iglesia del Rosario está construida con arreglo al plano de San Pedro de Roma y la basílica, conforme al más puro estilo gótico del siglo XIII, distinguiéndose por la pureza de sus líneas y por lo aéreo de su esbeltez, aguja y de sus atrevidos capiteles laterales.

Para subir á la basílica hay espaciosas rampas y amplias escaleras.

A la derecha del santuario está la colina del Calvario y á la izquierda y bajo la basílica, la Gruta, ocupando el sitio donde la Inmaculada se apareció á Bernadette, una preciosa estatua de la Virgen, rodeada de numerosísimos recuerdos de curas milagrosas y alumbrada constantemente por infinitas luces.

Las ceremonias religiosas que en estos santos parajes se realizan, son por demás conmovedoras.

Jamás se me podrá olvidar la impresión que me produjo la primera vez que vi la procesión del Santísimo Sacramento.

Esta salió, como siempre, á las cuatro de la tarde del martes y fué hecha por la peregrinación de Tolouse. Precedían á la sagrada Forma los larguísimas filas de hombres con luces encendidas iba bajo palio cerrado, entre cuatro pistoletes y rodeada de muchos sacerdotes. La llevaba el obispo de la diócesis.

Salió la procesión de la gruta y se dirigió á la plaza de la Madre de Dios, donde estaban los fieles y los enfermos, en número de quince mil, próximamente.

Al entrar el divino pan en la plaza, se escuchó un inmenso clamor. Unos llorando, otros con el entusiasmo de su fe vivísima y todos con el reconocimiento y la devoción más grande, exclamaban:

«Seigneur, nous vous adorons. Seigneur, guérissez nos malades. Notre Dame de Lourdes, priez pour nous».

Y estas frases brotaban con un respeto, con un cariño, con una adoración tan grandes, que alejaban los espíritus de la tierra para acercarlos á mayores y más hermosas alturas.

Después de la bendición de los enfermos, el obispo dió la bendición general con el Santísimo, entre el silencio más sublime y más eloquente que he observado en mi vida.

La procesión de las antorchas es otra de las ceremonias que allí se hacen y donde el hermoso y lo fantástico de su aspecto contrastan con la imponente austerioridad de que está revestida.

En larguísimas filas, salen los peregrinos de la gruta, llevando cada uno una antorcha en la mano. Una vez cruzadas todas las calzadas de la explanada, la procesión entra en la plaza de la Madre de Dios y allí describe varias curvas, que, como dice un escritor francés, dan la impresión de una arrasta por el suelo una gigantesca serpiente de fuego.

Este hermoso acto termina en una plática al aire libre.

EL DIA DE PALENCIA

en la carretera de Argelés, haciendose el viaje en tranvía. Se sube al pico por un funicular inclinadísimo, que tarda un cuarto de hora en hacer el recorrido, con gran sobresalto del viajero que realiza por vez primera una ascensión de esta clase. Desde el observatorio, emplazado junto á la eruz gigantesca en la cumbre de la montaña, se divisan: á la izquierda, el pico de Lévista (2.464 metros), el Lheris (1.740), la Peña Blanca (2.630), el Arbizón (2.831) y el Peyre (1.740); y á la derecha, el pico de Cestred (2.947), el Ardiden (2.981), el Vignemale (3.298), el Balaitos (3.146), etc.

También nos aseguraron que se vé España, por la parte de Panticosa, pero nosotros no podemos asegurarlo, pues el cumulo enorme de montañas que delante de los ojos se eleva, confunde al mas experto alpinista.

El Pic du Grand Ger ha sido muy visitado por los peregrinos, alguno de los cuales, como el que estas líneas escribe, ha subido más de una vez.

La Cruz de Miramont es otro centro amenísimo de excursiones, aunque no se vea muy frequentado, debido á que se halla á dos horas media por la carretera de Granges, cerca de la ciudad de Julos. Pocos peregrinos son los que han hecho esta excursión; en cambio, son numerosísimos los que han visitado el Lago de Lourdes, á tres kilómetros de la población, por la carretera de Pau. Es una enorme balsa de agua de 1.800 metros de larga y por 600 de ancha.

También han sido muy frecuentes las excursiones hechas á las grutas del Lobo y de Béthaznam. La primera está á 20 minutos de la basílica; se halla alumbrada con luz eléctrica y ofrece, como curiosidad, numerosos restos de animales prehistóricos. Las segundas están á doce kilómetros, tienen tres de extensión y las forman veintiaseis salas, de las cuales las inferiores están á 80 metros bajo tierra. Son realmente maravillosas.

Otras excursiones se han hecho por los peregrinos, tales como á Canterests, al valle de Argelés, á Tarbes, etc., pero han sido pocas.

Puede ver el lector por estas líneas hechas sin detallar, que Lourdes en lo que se refiere á su aspecto religioso es la Jerusalén de los tiempos modernos y en lo que respecta á su carácter pintoresco y á su bellísima situación en el hermoso valle de Lavedán, es un delicioso centro de turismo.

La impresión que á nosotros nos produjo no pudo ser más halagüeña. Se respira allí un ambiente tan puro, tan religioso y tan consolador que parece que al poner el pie en aquellos lugares santificados por la presencia de la Virgen, el espíritu se agranda, se eleva intensamente á las altas regiones de lo divino.

Los actos religiosos del martes

A las once de la mañana del mismo día en que llegamos, se dijo la Misa en la capilla del Rosario, pronunciando al final de ella una plática eloquentemente sencilla el digno director de la peregrinación y canónigo lectoral de la Catedral de Palencia don Anacleto Orejón.

El orador profundizó en el alma de los fieles con sus hermosas palabras de consuelo y ensalzó entusiasticamente las excesivas glorias de la Madre de Dios.

Por la tarde, asistimos á la imponente procesión del Santísimo Sacramento que hizo la peregrinación de Tolousse y terminada la cual, rezamos el Rosario en la Gruta y fuimos luego á la capilla del Rosario, donde predijo con gran eloquencia el señor cura párroco de Villamartín, que hizo un discurso lleno de bellas ideas y de emotivos pensamientos para cantar un hermoso himno á la celestial aparición de la Gruta.

Después se cantó, acompañado de armonium, el inspirado himno de la peregrinación, de los señores Elustiza y Alonso, para aplaudir á los cuales en su acertada obra, aprovechó estos momentos.

Se trata de dos bellas páginas, poética una y musical otra, en la que el sentimiento patriótico y la unción religiosa campean por igual, haciendo de la partitura y del verso una preciosa armonía.

Miércoles.—Misa de comunión.—Misa mayor.—Las procesiones

El miércoles á las siete tuvo lugar en la Gruta la Misa de Comunión, que dijo el respetable canónigo don Hipólito Avila, distribuyendo el Pan de los Angeles el ilustrado director de *La Propaganda Católica* don Matías Alonso.

A las diez y media, en la basílica, se celebró la Misa mayor, oficiéndola el señor Orejón, asistido de los señores Pérez e Ibarluzea.

Varios sacerdotes y peregrinos, entre estos algunas señoritas, cantaron la Misa de Angelus, de canto gregoriano, acompañada al armonium por el organista de Villamartín don Feliciano Palencia.

Durante la Misa, ocupó la sagrada cátedra don Matías Alonso. El joven presbítero pronunció un sermón tan elocuente como bello, en el que con el lenguaje poético que más que nadie él conoce, cantó las glorias de María Inmaculada y la elevó sentidas preces en favor del pueblo castellano que á sus pies estaba rendido.

Por la tarde, á las cuatro, se verificó la respetuosa procesión del Santísimo Sacramento, que fué conducido bajo palio por el señor Orejón.

Aunque no tan grande como el día anterior, se realizó el oficio con gran solemnidad.

anterior, fué considerable el número de enfermos, tanto españoles como extranjeros, que recibieron la bendición en este solemne acto.

La procesión de las antorchas, que tuvo lugar á las ocho y media de la noche, rebistió caracteres extraordinarios, porque durante ella se encendió toda la iluminación de la basílica, que consta de más de 50.000 bombillas de colores.

El aspecto que ofrecía el hermoso templo era por demás bello. Dibujaba perfectamente la fachada y las torres por aquél enjambre de puntos luminosos, presentaban un golpe de vista mágico y fantástico.

La procesión terminó á las nueve con una sentida y patriótica oración que desde las gradas anteriores á la fachada pronunció el elocuente sacerdote palentino don Nicolás Peláez, que terminó dando con el mayor entusiasmo vivas á la Virgen, á España y á Francia, que fueron clamorosamente contestados por la muchedumbre.

Después de la procesión, asistimos á una función cinematográfica que la Agencia Torres había preparado en honor de los peregrinos.

Curación milagrosa

El miércoles tuvimos ocasión de presenciar una curación milagrosa obrada en una muchacha española, natural de la provincia de León, aunque residente en la actualidad en San Sebastián Concepción, de 24 años.

Te trataba de una enferma del estómago, que estando deshaciada por los médicos, fué á Lourdes, en unión de un hermano suyo, fraile, y de una monja.

El miércoles, á las nueve de la mañana, fué conducida á la piscina de mujeres, habiendo existido dificultades para dejarla entrar, pues las señoras encargadas de las inmersiones negábanse á bañar á la muchacha, temiendo que falleciera.

Y al entrar en la piscina iba cadáverica, sin movimiento alguno en el cuerpo y á la cabeza y con la palidez mate de la muerte reflejada en el rostro.

Fué sumergida en la piscina y sufrió tal reacción que por la tarde pudo ir por su pié á la Gruta á rezar á la Virgen.

Los fieles, cuando la vieron, quedaron maravillados.

Las señoras, principalmente las francesas, besaban con entusiasmo y llorando á la joven Concha.

Esta al dia siguiente conversaba ya con alegría y andaba, aunque con la natural dificultad, dada la intensidad de su enfermedad.

Los peregrinos españoles mostraron verdaderamente entusiasmados ante curación tan milagrosa y rezaron canticos de gracias á la Virgen.

El dia del jueves

A las siete de la mañana del jueves se repitió la Misa de Comunión, acercándose los peregrinos á la sagrada Mesa.

Todo lo restante de la mañana, dedicaron á hacer compras en los innumerables bazares de Lourdes.

Unos cuantos visitamos la casa de Bernardeta Souviros.

Se trata de un edificio de aspecto sumamente modesto, encuadrado ante el boulevard de la Gruta y la calle de la Casa Paternal de Bernardeta.

Consta de planta baja y un piso. En aquella, se conserva el molino donde los padres trabajaban y en el piso, está la cama donde dormía Bernardeta y otros muebles pertenecientes á ella, así como varias fotografías y autógrafos.

La cama está sumamente deteriorada, pues los devotos han ido cogiendo trozos de ella, y para evitar que la destruyesen por completo ha habido necesidad de rodearla con una verja de alambres.

Por la tarde del mismo miércoles, se verificó de nuevo la procesión del Santísimo Sacramento, pues así se lo pidió al director de la peregrinación el capellán mayor de la basílica.

A primera hora de la noche, se rezó el Rosario y se cantó la Salve.

Con estas preces y la Misa de comunión verificada á las siete y media de la mañana del jueves, terminaron los actos religiosos.

Salida de Lourdes.—Gran entusiasmo

A las nueve de la mañana del viernes abandonamos la ciudad bendita de Lourdes.

En la estación fuimos despedidos por nuestros compatriotas residentes allí y reino un entusiasmo grandísimo, dándose numerosas vivas á la Virgen de Lourdes y á la del Pilar.

El buffet de la estación, por encargo de la Agencia Torres, distribuyó entre los peregrinos elegantes cajas con suculentos almuerzos, cajas que todos hemos traído á España.

El tren especial partió á las nueve y cuarto y al pasar por última vez delante de la gruta milagrosa, los peregrinos, descubiertos, entonaron la Salve.

El tren especial partió á las nueve y cuarto y al pasar por última vez delante de la gruta milagrosa, los peregrinos, descubiertos, entonaron la Salve.

Hemos tenido el gusto de conversar con los peregrinos, los cuales vienen muy satisfechos de la excursión, dedicandoelogios y plácemes á la Agencia

Grave accidente ferroviario.—Un coche arrollado por el tren.—Cinco señoritas muertas.—Dos heridos graves

A la media hora de salir de Lourdes, ocurrió un accidente trágico que entibió la alegría reinante en el ánimo de los peregrinos.

Al cruzar el tren el paso á nivel de Corrase-Nay, arrolló á un coche que trasponía la carretera, destrozándolo completamente.

La violencia del choque fué tremenda. El tope derecho de la primera máquina quedó destrozado y rotas las ruedas.

El maquinista, al apercibirse de la desgracia, pidió freno con toda urgencia y el tren se detuvo á doscientos metros del lugar del suceso.

La mayoría de los peregrinos descendió para prestar auxilio á las víctimas y el cuadro que entonces se ofreció á nuestra vista no pudo ser más doloroso.

En la doble vía, á unos diez metros de la carretera, se veía un enorme montón de ropa en desorden y de astillas del coche, y entre todo ese desorden los cuerpos exánimes de cinco mujeres.

Una de ellas estaba boca abajo, con las piernas completamente fracturadas y con heridas profundísimas en la cabeza.

Otra presentaba una herida enorme en el costado derecho, que alcanzaba al hombro y tenía el brazo roto y heridas también en la cabeza.

Las tres mujeres restantes presentaban tremendo magullamiento en distintas partes del cuerpo.

Desde luego se vió que estas cinco señoras estaban muertas ó agonizando, y los sacerdotes las absolvieron *in articulo mortis*.

Un hombre, el conductor acaso, tenía clavada una enorme astilla en el cuello. Parecía loco y no se daba cuenta de la situación, limitándose á exclamar lastimeramente: —Qué desgracia, Dios mío!

Al lado del cuerpo inanimado de una de las mujeres, una niña, hija suya sin duda, lloraba amargamente.

Por último, sentada en un guardacantón, otra señora, la menos grave al parecer, pedía socorro para heridas graves en la cabeza.

Los peregrinos auxiliaron como pudieron á las desgraciadas víctimas de la horrible desgracia, y así, mientras unos se dedicaron á sacar el coche de la vía, otros levantaron los cuerpos de los heridos y otros colocaron convenientemente sobre las ropas, los cadáveres.

Por lo que yo pude deducir, preguntando á unas y otras personas, el carroje era de dos caballos, los cuales salieron precipitadamente, sin sufrir lesión alguna.

El golpe le recibió el coche en el costado derecho, siendo despedido violentísimamente hacia la vía descendente. Fué dado sólo con el tope derecho de la máquina, pues de haber sido con los dos ó con el izquierdo, el descarrilamiento hubiera sido inevitable. Aun así, la máquina quedó inservible.

El carroje arrollado lo ocupaban siete personas que iban de Nay á Benjacay.

Después de prestar durante media hora toda clase de solicitudes á las víctimas, el tren reanudó su marcha.

En Pau quitaron la primera máquina, que había sufrido considerables desperfectos.

La causa del accidente fué el haber estado echadas las cadenas del paso á nivel, por un descuido inexplicable de la guardabarrera.

El suceso causó á todos, como es de suponer, profundísima impresión, aún cuando ninguno de los peregrinos sufrió el más leve daño.

Ciertamente revistió caracteres de suma gravedad y los pudo tener de mayores consecuencias.

Algun periódico, me consta que ha dado lo posible por hecho y ha revertido al suceso de caracteres que por fortuna no ha tenido.

El viaje continuó con la mayor felicidad.

A las doce y media llegamos á Bayona, descendimos, pasando entre dicha población y Biarritz hasta las tres y media, que fuimos á San Sebastián, donde nos instalamos en magníficos hoteles, para comer y pasar la noche, y por la mañana del sábado á las ocho, emprendimos el viaje de regreso á Palencia, á cuya querida capital llegamos á las ocho de la noche, siendo recibidos con verdadero entusiasmo por numerosas personas.

Todos hemos llegado muy satisfechos de la peregrinación por las buenas condiciones en que hemos hecho el viaje y la estancia en los distintos puntos de España y Francia que hemos visitado.

Los honores de todo esto corresponden en primer lugar á la Agencia Torres, que tanto se ha afanado por los peregrinos, y á la junta directiva de la peregrinación, gracias á cuyas acertadas disposiciones se ha llevado todo en medio del mayor orden.

Mi felicitación, que es la de todos, á la Agencia y á la junta.

Torres cuyo comportamiento merece todo género de alabanzas.

Nosotros tenemos la satisfacción de hacerlo constar en estas columnas, pues de todos los labios salían frases de encanto para dicha Agencia que se ha conducido admirablemente con todos los peregrinos, estando á gran altura todos los servicios.

Por nuestra parte, vaya la más cumplida enhorabuena á la citada Agencia.

MUERTO ILUSTRE

A las diez de la noche del sábado ultimo falleció, después de larga y penosa enfermedad, soportada con edificante resignación, el canónigo de esta Catedral, don José Madrid Manso. Sacerdote benemérito como pocos, empleó los largos años de su carrera sacerdotal en beneficio del próximo y especialmente de la clase obrera, á la que se consagró con alma y vida, con el fin de procurar su mejoramiento moral y material.

A su celo extraordinario y laboriosidad sin límites, debe la ciudad de Palencia la implantación de esa obra de «La Pro-

paganda Católica», institución altamente social y regeneradora, que con su Revista, Escuelas, Círculos, Caja de ahorros, etc., tantos frutos de bendición ha producido en nuestra ciudad, institución que mereció el aplauso y los plácemes de casi todo el Episcopado Español en ocasión solemne y por la que se moldearon otras de este género, en la mayor parte de las diócesis de España.

Ya que fué Palencia de las primeras que contaron con este centro de enseñanza,

moralización y recreo, pues todo lo supo hermanar el señor Madrid con su clara inteligencia y sobre todo con su corazón grande y generoso.

Testimonio vivo de la importancia de la obra creada por el señor Madrid, es el Breve laudatorio en alto grado, que mereció del exclarecido Pontífice el inolvidable León XIII, diploma de honor del que justamente pidió envanecerse, quien tales elogios mereció de Pontífice tan exelso, del que mereció el nombre de Pontífice de los obreros. Convencido el señor Madrid de la necesidad de instruir al obrero no se conformó con proporcionar los centros de enseñanza de todos conocidos sino que se dedicó á escribir folletos que podríamos llamar tratados de religión, tratados al parecer sencillos, pero nutritivos de doctrina sana y de comprensión fácil, de los que se han hecho innumerables ediciones, pues fué grande la aceptación que merecieron desde el principio lo mismo en España que en América por todos los prelados, convencidos de su grandísima importancia á pesar de su aparente pequeñez.

Descanse en paz el venerable sacerdote: Palencia no podrá olvidar los beneficios por él recibidos con la hermosa obra por él creada y que le ha de sobrevivir por mucho tiempo. Descanse en paz y que el Señor le haya premiado tantos trabajos, tantos afanes y desvelos y también tantos sinsabores y sacrificios de todo género, como lo costó la realización de su obra benéfica.

JOSEPAISAN

MAYOR PRAL.

mica que comprende el traje desde 25 pesetas. Trajes para niños, únicos modelos de París. Traje hecho para caballero desde 20 pesetas. Vender mucho y ganar poco es el lema de esta casa.



Temporada de invierno

Grandes existencias en camisería blanca y de color, géneros de punto, bufandas, abriguitos blancos y color para niños, vestidos confeccionados para señora, vestidos para niñas, delantales, faldas, ropa blanca, mantelerías, toallas. Preciosos gustos en franelas de algodón y lana para la confección de camisas á medida.

Camisería CASTILLERO

35, Mayor pral., 35



Descuentos desde 50 paquetes y mayores por cajas enteras de 100 paquetes.



Venta al detal de paños, cortes de traje desde 5 pesetas. **Sastrería: Maestro cortador acreditado.** — Traje a medida, corte elegante y esmerada confección a precios médicos. Además esta casa ha creado la **Sección económica** que comprende el traje desde 25 pesetas. — **Confecciones:** Capas, abrigos, pellizas, impermeables, gorras y otros artículos de vestir. — **Trajes para niños:** únicos modelos de París. **Traje hecho para caballero** desde 20 pesetas. Vender mucho y ganar poco es el lema de esta casa.

L'Assieuratrice Italiana de Milán

Compañía de Seguros contra accidentes colectivos, individuales y de responsabilidad civil

Fondo de garantía. Liras 11.274.944,99
Siniestros pagados. id. 28.720.627,10

SUCURSAL ESPAÑOLA SUBDIRECCIÓN REGIONAL
Barcelona, Paseo de Colón, núm. 17 Madrid, Hortaleza, núm. 81, 1º

Representantes en todas las provincias. Subdirección en PALENCIA.
D. Martíniano Rincón, calle de Pedro Romero, núm. 2.

Anuncio aprobado por la Comisaría de Seguros.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel y también de las

llagas de las piernas

LA PIEL

Males de las piernas



Antes de la curación

Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor BICHELET, farmacéutico y químico en Sedan, en Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.

Eczema, herpes, impétigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos faríngeos, sycosis de la barba, comezones, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez y seis.

Acaba el señor BICHELET de instalar depósitos de sus tratamientos en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. R. Hallet, 18, Rue Gambetta, en Sedan (Francia).

Depósito general y venta: Droguería de don Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado), San Sebastián.

En Palencia: Sres. Fuentes Aspura e Hijo, Mayor pral., 114; Farmacia y Droguería y Sres. Escudero y C., Mayor pral., 184, Droguería.

La Industrial Camera Sevillana

Calle de Don Sancho, núm. 15

Venta de camas al contado y en PLAZOS de

Ptas. 2,50 semanales

Las que fabrica esta casa son las más elegantes y mejores que se construyen en España. Las hay en negro esmalte, doradas y niqueladas. Precios desde Ptas. 25 a 600 una.

Calle de Don Sancho, núm. 15, Palencia.

Junto al almacén de maquinaria agrícola de los señores Jorge Martin e Hijos, Alaejos.

Si alguna gallina de su corral se le ha puesto claca, no la eche

dica, procreando una raza cuya gallina no le pondrá más de 70

posta anual de 120 a 160 huevos, especialmente la gallina negra,

que no baja de 140.

Si no obtiene resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene

resultados, si no obtiene